Lou, candidate au concours de la Fémis, rencontre des jeunes femmes en situation de décrochage au Pôle MLDS Vauban
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Je m'appelle Lou, j'ai 22 ans, je suis comédienne et je présente cette année le concours de la Fémis, l'école nationale supérieure des métiers de l'image et du son. 

Pour le concours, on nous demande de réaliser un dossier personnel d'enquête que j'ai choisi de consacrer aux décrocheuses. 

Ayant toujours été une bonne élève, assidue et sage, je me suis rendue compte il y a quelques mois que pour pratiquer mon métier - un métier artistique - être une bonne élève était totalement inutile, voire handicapant. En tant que réalisatrice ou que comédienne, "bien faire" ce qu'on nous demande selon un cahier des charges précis et attendre un résultat ne fait absolument pas partie du métier. C'est pourtant, ce qu'on m'a toujours appris. De plus, comme beaucoup de femmes, ma valeur et la construction de mon ego se base sur la qualité de mes résultats scolaires et ma capacité à obtenir une reconnaissance en étant parfaite ou en faisant plaisir (à mes parents, aux professeurs etc.). Fort de cette constatation, j'ai voulu rencontrer des jeunes filles, des femmes, étudiantes, au chômage, artistes ou entrepreneuses qui ont rencontré dans leur parcours l'étape du décrochage. Ce moment de la vie, souvent considéré comme un échec, est selon moi au contraire une chance de se rencontrer, de faire une pause et de savoir ce qu'on veut vraiment. Arrêter de bien faire. Juste faire, pour soi. J'ai rencontré surtout des femmes qui étaient considérées comme de bonnes élèves car l'étape du décrochage symbolise encore plus ce saut dans le vide, mais j'ai aussi voulu interroger des femmes qui n'avaient pas du tout ce profil-là, afin de comprendre pourquoi certaines s'infligent cette injonction et d'autres pas. Et comment, dans les deux cas, décrocher devient un passage crucial dans une vie durant lequel, "bonnes" et "mauvaises" élèves en viennent toujours à se poser la question de la quête de soi.
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